
ATA DA 35ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 
MÉDIO JAGUARIBE

Ao primeiro dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e treze, das 9:00 às 13:00horas, estiveram 
reunidos no Auditório do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no município 
de Alto Santo, os representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do 
Médio Jaguaribe, afim de discutir e deliberar sobre a seguinte pauta:I)Abertura;II)Avaliação das 
ações  do colegiado  do  ano de 2012;III)Planejamento  das  atividades  do ano  de 
2013;IV)Encaminhamentos/Informes. Estiveram presentes: o  Sr.  Francisco  Holanir  Cabral, 
representante da Associação de Fomento a Caprino Ovinocultura de Gado de Leite de São João do 
Jaguaribe  –  ASCOS;  a  Sra.  Flaviana  Guimarães  de  Lima,  representante do  IRDSS –  Instituto 
Regional de Desenvolvimento Sustentável do Semiárido – Tabuleiro do Norte; o Sr. Marx Carrieri 
Guedes Monteiro, representante da Fundação Dr. Ozanan Monteiro Solonópole; o Sr. José Valderi 
de  Almeida  Pimenta,  representante  do  Sindicato dos  Trabalhadores  e  Trabalhadoras Rurais  de 
Iracema;  a Sra.  Maria Soares  Bezerra  Nogueira  e  o  Sr.  Francisco  Elisiário  Nogueira  ambos 
representantes  do  Sindicato  dos Trabalhadores  Rurais –  Solonópole; o Sr.  Joseane Silveira de 
Morais e o Sr. Raimundo Freitas, representantes do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras 
Rurais de Pereiro; o Sr. Vicente Bibiano Caetano representante da Associação dos Pescadores do 
açude Castanhão APAC – Alto Santo; a Sra. Aline Pinheiro Landim e o Sr. Jairo Almeida Alencar 
Neto representantes do Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE – Solonópole; o Sr. Francisco 
Dárcio Souza Magalhães,  representante da Associação dos Pescadores de Ema; o Sr.  Francisco 
Lurivan  Miranda  Pinheiro,  representante  da  Prefeitura  Municipal  de  Iracema;  o  Sr.  Francisco 
Matçon Pinheiro de Andrade, representante da Prefeitura Municipal de Solonópole; o Sr. Joaquim 
Claudenisio Pinheiro, representante da Prefeitura Municipal de Dep. Irapuan Pinheiro; a Sra. Maria 
Eliane Cortês, representante da Secretaria dos Recursos Hídricos do Ceará –  SRH. O Sr. André 
Cunha técnico de Gestão de Recursos Hídricos, deu início a reunião cumprimentando a todos, e 
apresentando a Sra. Maria Ley Oliveira Guimarães, apoio administrativo ao Núcleo de Gestão, que 
está  substituindo  a  Sra.  Emilia  Regis.  O  mesmo  passou  a  palavra  para  o  Sr.  Holanir  Cabral, 
presidente do Comitê, que saudou a todos e leu a pauta da reunião. Em seguida, o Sr. André Cunha 
deu prosseguimento a reunião,convidando a Sra. Tereza Ximenes para apresentar a avaliação das 
ações do ano de 2012. A mesma pediu desculpas por não poder apresentar o Planejado x Realizado, 
uma vez que houve um engano ao copiar os arquivos para reunião, mas se comprometeu de enviar 
por email para todo o colegiado. Então apresentou as ações planejadas em 2012 e partiu para a 
avaliação do mesmo ano, solicitando aos membros que escrevessem nas targetas os pontos positivos 
e negativos. Foi dado um tempo de 10 minutos, e após esse tempo foi lido uma tarjeta por vez, 
afixado-as em cartolinas. O Sr. Francisco Lurivan criticou a ausência dos órgãos ambientais, e falou 
que deve ser revisto a permanência dos órgãos natos,questionou que não há justificativa do IBAMA 
e da SEMACE, de não estarem presentes nas reuniões, pois todos tem seus compromissos, e fazem 
seus  esforços  para estarem presentes  nas  reuniões.  O Sr.  José  Valderi  reforçou a  critica do Sr. 
Lurivan, e pediu que as “cadeiras cativas” deixem de existir para dar lugar a outras instituições. A 
Sra.  Tereza  falou  que  o  Sr.  Leandro  já  entrou  em  contato  com  o IBAMA,  e  o  mesmo  se 
comprometeu de participar  das  próximas  reuniões.  A Sra.  Eliane Cortez,  comentou também da 
ausência desses órgãos em outros Comitês e sugeriu uma alternativa, que foi discutida na reunião do 
CSBH Baixo Jaguaribe, que é marcar uma reunião com o IBAMA, SEMACE, SRH, COGERH e 
Comitê de Bacia e que ela pode articular essa reunião. Foi sugerido que levasse essa proposta para 
ser discutida no Fórum Cearense de Comitês de Bacias, uma vez que essa dificuldade é comum a 
todos os Comitês cearenses. O Sr. André Cunha iniciou o planejamento para 2013, mostrando que 
primeiro vão definir as Ações Regimentais, que são: Reuniões Ordinárias, Alocações, Comissões 
Gestoras,  para depois discutirem as Ações Extra Regimentais:  Reuniões do Fórum Cearense de 
Comitês de Bacias, Reunião conjunta da COGERH/SRH/Comitê com direção dos órgãos natos, 
Capacitação  Básica  com  os  membros  do  Comitê,  Capacitação  temática  –  Alternativas  de 
Convivência com o Semiárido,  Incluir  o Balanço Financeiro da COGERH em uma reunião do 



Comitê, Solicitar a COGERH a batimetria dos reservatórios da Bacia do Médio (acima de 20 anos 
de construído), participação no XV ENCOB, Inclusão de novos reservatórios para gerenciamento 
pelo  Estado  (Grossos  e  Nogueirão,  em  Pereiro),  Enviar  ofício  para  CAGECE  solicitando 
esclarecimento  sobre  o  abastecimento  de  Jaguaretama,  e  quanto  ao  projeto  de  transferência  da 
captação que abastece a sede de Jaguaretama, hoje no leito do Riacho do Sangue, para o açude 
Castanhão. A Sra. Alyne Pinheiro Landim indagou se numa situação de emergência, como neste 
período de seca, é possível solicitar da COGERH, uma reunião extraordinária de alocação? O Sr. 
André respondeu que sim, que os usuários podem solicitar, desde que haja realmente a necessidade. 
O Sr.  Joseane comentou que o açude Adauto Bezerra, está em situação critica,  e solicita que a 
COGERH  agende  uma  reunião  para  discutir  a  situação  deste  reservatório  e  que  convidem  os 
membros da CAGECE. O Sr. André comentou que a Comissão Gestora do açude Jenipapeiro está 
em fase de formação e que a próxima CG a ser formada será a do açude Riacho do Sangue. O Sr.  
André  Cunha informou  que provavelmente  as  alocações  serão  antecipadas,  principalmente  nos 
açudes que estão em situação mais crítica. O Sr. André falou que haverá o I Workshop de Recursos 
Hídricos  do  Vale  do  Jaguaribe,  nos  dias  20  e  21  de  março  do  corrente  ano,  no  auditório  da 
FAFIDAM. O Sr. Marx Carrieri ouviu do governo do estado, que o Castanhão tinha água para trinta 
anos, o mesmo pediu que se faça uma avaliação e mostre a sociedade a verdadeira situação, disse 
que não vê nenhuma campanha de conscientização na capital,  que a  situação é  grave,  e  que a 
COGERH tem condição de fazer  campanhas do uso da água.  O Sr André comentou que o Sr.  
Almeida,  gerente regional  da gerência  de Limoeiro do Norte,  estava  levando para  Fortaleza,  a 
situação dos açudes, e que como já havia falado, as alocações deverão ser antecipadas. O Sr. Assis 
Rabelo falou das desistências dos membros de Comitês do Ceará ao último Encontro Nacional de 
Comitês de Bacias, e que a direção da COGERH está pensando em critérios de participação e até 
mesmo penalizações para os que desistirem, pois  o  serviço de transporte  aéreo,  hospedagens e 
alimentação são pagos, mesmo com as desistências, isto devido a aquisição de um pacote com um 
número fechado de participantes, via licitação. O Sr. André falou que isto é justo e para solicitar 
mais de uma vaga para o Comitê do Médio Jaguaribe é necessário deixar registrada a solicitação de 
forma oficial para a direção da COGERH, pois nem sempre a mesma disponibiliza mais de uma 
vaga, geralmente é apenas para o presidente. O Sr. Marx sugeriu então que fosse aprovado o envio 
da solicitação de pelo menos uma vaga a mais para o CSBH Médio Jaguaribe, no próximo encontro  
nacional  de comitês,  proposta  que foi  aprovada pela  plenária.  O Sr.  Marx sugeriu ainda que a 
COGERH disponibilizasse, fora a vaga do presidente dos comitês que tem direito aos serviços de 
transporte,  hospedagem  e  alimentação,  vagas  para  outros  membros  de  comitês,  que  desejem 
participar do evento, porém custeando apenas o serviço de passagem aérea, deixando para estes 
membros o custo dos demais serviços. Esta sugestão será encaminhada para a COGERH. O Sr. 
Elisiário apresentou uma proposta de construir uma adutora ou canal aberto,  que saia do açude 
Riacho do Sangue para atender  as demandas de irrigação, abastecimento humano e animal  dos 
usuários que se encontram na margem do leiro do Riacho do Sangue. Esta proposta objetiva liberar 
água  não  mais  pelo  riacho,  mas  sim  por  este  canal  ou  adutora,  diminuindo  assim  o  volume 
consumido, como também reduz o desperdício com a infiltração e evaporação no leito do Riacho do 
Sangue. O Sr.  André falou que já existe um projeto da CAGECE, para captação ser dentro do 
Castanhão, e acredita que deixar de liberar água no açude Boqueirão para o riacho é algo muito 
improvável.  Disse que  um projeto  de adutora  ou canal  com este  objetivo tem um custo muito 
elevado, principalmente pela manutenção, assim acredita que o mais viável é que as instituições 
reivindiquem  da  CAGECE  a  transferência  da  captação  da  sede  de  Jaguaretama  para  o  açude 
Castanhão. O Sr. André apresentou alguns informes, dentre eles: uma solicitação do Sindicato dos 
Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de Pereiro onde reivindica o projeto da transposição do Rio 
Jaguaribe, para o município de Pereiro, e quer que este comitê aprove o envio de um ofício para a  
COGERH fazer o estudo. O Sr. Joseane pediu a palavra e defendeu sua proposta fazendo um relato 
da situação da água em Pereiro, e que todo esgoto está indo para o açude Adauto Bezerra, e que se 
não tivermos chuva daqui a um mês, a situação será ainda mais grave. Assim pediu apoio ao comitê, 
para que mandem um ofício para elaboração de um estudo com esta proposta, fato aprovado pela 



plenária. O Sr Almeida fez um alerta, falou que ouviu no rádio sobre as Bacias do Baixo e do Médio 
Jaguaribe que estavam confortável, que não é bem assim, que as pessoas não sabem da real situação 
que se encontra, pediu que todos fiquem atento. O Sr. Lurivan propôs que o comitê avaliasse essa 
liberação do Castanhão, sugeriu também que seja exigido do Governo do Estado uma campanha 
para o uso racional da água em Fortaleza, pois enquanto alguns usos são restringidos ao longo do 
Eixão das Águas, na capital não há nenhum tipo de alerta para esta situação e que a população da 
capital parece desconhecer a situação crítica dos reservatórios. O comitê aprovou a proposta de 
solicitar a campanha para o governo. O Sr. Lurivan solicitou também que em Iracema seja suspenso 
os  banhos no “mela-mela” neste  carnaval,  pois  o  açude Canafístula,  local  onde se realiza este 
“mela-mela”, está com um volume crítico e não acha ético desperdiçar água com uma festa na 
situação crítica atual. Pediu o apoio do comitê. O Sr. André Cunha continuou com os informes: no 
dia  03/12/2012,  aconteceu  uma Audiência  Pública  em Potiretama;  no  dia  05/12/2012  houve  a 
redução  da  vazão  do  açude  Joaquim  Távora  (liberação  para  jusante)  em  Jaguaribe;  no  dia 
06/12/2012 houve uma mobilização para reunião da CG do açude Adauto Bezerra em Pereiro; no 
dia 12/12/2012 foi realizada a reunião com a CG do açude Adauto Bezerra (avaliar a operação) em 
Pereiro; no dia 08/01/2013 foi realizada a mobilização para reunião com a CG do açude Joaquim 
Távora(Feiticeiro) em Jaguaribe; no dia 10/01/2013 houve a mobilização para reunião (entrega de 
projetos) para os usuários das barragens Croatá, Pedra Branca e Córrego das Pedras em Jaguaribe; 
no dia 11/01/2013, houve a reunião com a CG do açude Joaquim Távora (avaliar a operação) em 
Jaguaribe; no dia 14/01/2013 foi realizada a reunião em Solonópole (Distrito de Pasta) com os 
gestores dos municípios de Solonópole e Jaguaretama para discutir estratégias para a limpeza do 
riacho do sangue; no dia 15/01/2013 houve a reunião para entrega de projetos de rebaixamento das 
barragens (Croatá,  Pedra Branca  e  Córrego das  Pedras)  em Jaguaribe.  O Sr.  André finalizou a 
reunião, agradecendo a presença de todos e convidou a todos para o almoço. Nada mais havendo a 
se  tratar  e  dando-se  por  concluída  esta  reunião,  eu,  Maria  Ley  Oliveira  Guimarães,  apoio 
administrativo  do Núcleo  de  Gestão  da  gerência  das  Sub-Bacias  do Baixo e  Médio  Jaguaribe, 
declaro encerrada a presente ata, que segue assinada pelos membros do CSBH Médio Jaguaribe.
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